

→ 又有誰願踏入呢？更何況我在福懋服務了17年，再來從事這行業！前陣子流行一句話，人是因為有夢想而偉大，我把它改為人是因為實現夢想才顯得更偉大。身為現代人須有現代人的思想與觀念，且要具有強烈的企圖心；這次能有機會接受有計劃、有目標的教育訓練，又有技術服務團的專家、教授來為我們提供新知、教育技能，提供更好的做事方法，當然我有無比信心將夢想實現。

在我人生理念，人人要活得充實而有意義，人生苦短，在有限生命裡除了生活盡一些為人的義務孝順父母，回饋社會，造福人群外，在此借用卓教授引用愛迪生的一句話與大家共勉：人是靠一分的天才，99分的努力，才能做事成功。

我想在這柑橘世界裡有一番作為，當然要結合許多有利的因素，譬如人際關係的建立、技術的提昇、農場的規劃、品牌的建立等等，人不是十全十美，那能樣樣皆精，唯有結合一些志同道合朋友一齊來分工合作，人多了就須要管理，何講師說何謂管理？就是借用大家的力量，來達成目標。

我除了參加此一計劃訓練外，亦參加臺灣公基金會及柑橘聯盟舉辦的活動，也參加台南區農業改良場舉辦的柑橘管理班，參加這麼多的教育訓練，就是為提昇自己能力與技術，改變觀念增加新知與做事的方法。

在此，再一次感謝呂教授與徐主任，提供寶貴的國外資料，還樣樣親臨指導，也感謝中國生產力中心的專家。



特別報導③

古坑鄉新庄柳橙產銷班 /黃永清

期望以點、線、面的擴展 ，讓同業一起成長

黃永清農友非常感謝農政單位愛護柑橘產業的德政



我個人參加柑橘產業經營管理班（時數60小時）後的心得：

1.承蒙政府農政單位的愛護柑橘產業，提供各項為降低產銷成本的活動並予進修機

會，使柑橘業者能在當今世界大同的經濟體系下，能與全世界農業競爭，而立於不敗之地，真是盡心盡力。

2.本次教育活動，旨在調適產業結構，降低生產成本，提昇品質，並使產品多樣化，使產品在市場上有時段上的區隔，排除受進口農產品的衝擊，同時使經營人對經濟管理上重新安排、調整。

3.中國生產力中心把對企業管理的思想、觀念，灌輸給學員作農場管理的導向，使我們學員一新觀念，使各項作業合理化、管理科學化，且確立正確的價值觀；我們學到以後會以各種方式的傳播給沒參加的同業，以期點、線、面的擴展。

